

# ЖИЗНИ

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Республики Башкортостан

№ 141 (7081) СУББОТА, 12 декабря 1992 года. Цена 7 коп.

**Выписывайте,  
читайте,  
распространяйте!**

**Уважаемые читатели!** Подписная цена на Продолжается подписка первое полугодие 1993 на районную газету «Жизни» — «Яны с почтовым сбором (60 р.) тормажка». Она поможет Дорогие друзья! Не-вам быть в курсе разно-велика подписная цена, особенно когда царит всеобщий ценовой беспре-Подписку производят дел. Не пожалев эту все отделения связи, поч-сумму, вы можете сох-тальоны и общественные разить «районку». Ин-распространители, декс газеты: 50733.

Подписка продолжается до 20 декабря 1992 г.

## Надо выдержатъ

В конце года особенно отчетливо видно, что сделано, а что сделать не удалось. Вот в колхозах и совхозах, например, в целом итоги вроде бы не такие уж плохие, а у отдельных и вовсе хорошие, но уверенности в будущем нет ни у кого.

Дело в том, что ценовой беспредел продолжается и в таких условиях убыточны поставки продукции сельского хозяйства, по-существу само производство становится бессмысленным. Но крестьянин никогда не считал свой труд таковым. Продукты питания рано или поздно займут достойное место в ряду ценностей. Не зря же в народе бытует мнение, что хлеб — всему голова. Поэтому, как бы ни бушевали страсти в парламенте России, не была неустойчивым правительство, сельскому жителю надо растить скот, зимовать, готовиться к новому урожаю.

На фоне всеобщей неустойчивости чувствуются расхолаженность на животноводческих фермах колхозов и совхозов. Особенно тревожит, когда не проявляется забота о получении приплода. Разве это дело получать от двух коров одного теленка? А в колхозе имени Калинина от 100 коров имеют 53 теленка, в колхозе «Красное знамя» — 58, в совхозе «Аглярский» — 54. В таких же условиях животноводы колхоза «Назаргул» получили по 112 телят на сотню коров.

Сейчас в самый разгар зимовки скота нельзя ссылаться на хаос в стране оправдывать плохую работу на фермах. Нам жить в своих селах и достаток будет только тогда, когда полны будут амбары и хлева, действовать мы будем не разобщенно, а вместе.

Надо выдержать этот сложный жизненный период, не поддаваться призывам «асфальтных» аграриев, а разумно и по-хозяйски использовать все, что накопили своим же трудом.



Самых высоких показателей по надою молока на Галиахметовской молочно-товарной ферме колхоза имени Салавата в нынешнем году добилась доярка Валима Яхиевна Кужина. Ухаживает она за группой в 15 коров и с начала года от них надоила всего 408 центнеров молока, а на каждую корову средний удой приходится по 2720 килограммов. В этот благоприятный год, когда повсеместно сократились надои молока, показатели труда Валимы Яхиевны весьма неплохие.

НА СНИМКЕ: В. Я. Кужина.  
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

## Снегопахи за работой

Как и в прошлые годы земледельцы совхоза «Хайбуллинский» в числе первых в районе вывели свои снегопахотные агрегаты в поле. Несмотря на то, что почва ушла под снег с неплохим запасом влаги, хайбуллинские механизаторы не отказываются от зимних полевых агромероприятий. Кто знает какой будет весна и начало лета.

На сегодняшний день снег задерживают во всех трех отделениях хозяйства и снежные валы проложены уже на площади 555 гектаров. Не-

плохих темпов работ добиваются полеводы Центрального и Худайбердинского отделений и есть неплохая возможность справиться с декабрьским заданием по задержанию снега.

Наряде с этой работой в хозяйстве продолжается вывозка перегноя с территорий ферм на паровые поля. Так что хайбуллинские механизаторы в эти дни создают условия для получения неплохого урожая в будущем году.

Наш корр.

## Внимание: фальшивки

В настоящее время в республике участились случаи мошенничества, связанные с предъявлением к оплате поддельных денежных билетов достоинством 500, 1000 и 5000 рублей, изготовленных на ксерокопировальных машинах и раскрашенных карандашами и фломастерами. Для реализации этих билетов преступники обычно используют темное время суток, большое скопление людей, рынки, плохо освещенные помещения. Поддельные денежные билеты изготавливаются на обычных бумагах, на них отсутствуют водяные знаки. При получении купюры, вызвавшей сомнение в подлинности, необходимо: — сообщить немедленно в милицию; — запомнить приметы сбытчиков и соучастников. Пресс-служба МВД РБ.

## Указ Президиума Верховного Совета Республики Башкортостан

**О ПРИЕМЕ НА РАБОТУ БЕЖЕНЦЕВ И  
ВЫНУЖДЕННЫХ ПЕРЕСЕЛЕНЦЕВ**

В целях социальной защиты беженцев и вынужденных переселенцев, прибывающих в республику, Президиум Верховного Совета Республики Башкортостан постановляет:

разрешить руководителям предприятий и организаций независимо от формы собственности принимать на работу беженцев и вынужденных переселенцев при отсутствии у них трудовых книжек, а также в случае отсутствия записи об увольнении с предприятия или организации по месту выбытия.

**М. РАХИМОВ,**  
Председатель Верховного Совета Республики Башкортостан.

## Отношение влияет на результат

Животноводы Мамбетовской фермы совхоза «Мананский» завершают год. Чем он ознаменовался для них, к чему пришли? Как и на многих других фермах района, мамбетовских животноводов не обошли стороной трудности прошлой зимовки, когда из-за скудного рациона снизилась продуктивность дойного стада, что впоследствии отразилось и на конечных результатах. Но сегодняшние показатели по надою вселили определенную долю оптимизма и то, что животноводы Мамбетовской фермы работают сегодня лучше других в хозяйстве, да и относительно других ферм района, факт не случайный.

Так, с начала года, за месяц до финиша, на этой ферме в среднем надоено по 2428 килограммов молока от каждой коровы. А сегодня средний удой от коровы приходится по 5,8 килограмма в день при среднесовхозном показателе 3,5 килограмма. А в группах опытных операторов машинного доения Тансылу Мамбетовой и Анфисы Шариповой надои и того выше. Примером для других служат также и молодые работницы фермы, доярки Танзиля Аралбаева и Гульсиду Карабаева.

Все же очень интересно узнать — почему мамбетовцы могут надеяться больше, чем другие? — Никаких секретов тут нет, — говорит бригадир

дойного гурта Ф. Мамбетов, — ведь результаты зависят от многих факторов, в том числе и от отношения работников к своим обязанностям, от кормления, условий труда и т.д. Просто стремимся организовать работу как можно лучше, создавать все условия для животноводов и многое другое. А когда надои снижаются, то есть тут и объективные факторы, от которых не зависит труд доярок и скотников.

Действительно, на ферме большинство животноводов проникнуты ответственностью за свое дело, работают с желанием, а не по принуждению. Благо есть забота о них. К примеру, тот же неплохой оборудованный красный уголок, бытовка для переодевания и сушки одежды, аппарат для быстрого получения горячей воды, чаепитие во время передышек — все это благотворно влияет и на настроение людей, и на душевное отношение к делу. Правда, не всегда можно чаепития проводить на ферме, ибо временами не хватает продуктов. Но своих возможностей в отделении стараются не упускать, особенно если это на пользу работникам.

Ежемесячно животноводы ферм собираются в красном уголке для проведения итогов работы за прошедший период. В ночное время на ферме организовано дежурство специалистов отделения и совхоза, так что работа

животноводов всегда под контролем. Очень помогает в работе мамбетовцам механизация фермы. Действуют транспортеры, поилки, вот только кормораздатчик устарел, частенько ломается. И тут уже не обойтись без ручной работы.

— Нужна помощь со стороны руководства совхоза, — говорит бригадир, — иначе трудно дояркам и скотникам...

На ферме неплохо налажен отел коров, нет проблем с кормами. Кстати, полеводы отделения заготовили для скота корма неплохого качества и в достатке. Дойное стадо сегодня получает неплохой рацион — на голову приходится по три килограмма сена, по 30 — силоса, зернофураж задают по 2 килограмма и плюс 400 граммов на литр молока, вволю солома. Коровы в родильном отделении и сухостойные получают отдельный рацион, для них готовится каша издробленного зерна с добавлением соли, рыбьего жира и кормового преципитата. Из рациона сухостойных коров исключают силос. В общем, стремятся учесть все зоотехнические требования к каждой группе коров.

Все это в общей сложности дает положительные результаты в повышении продуктивности дойного стада.

Р. ИМАНГУЛОВ.

## Потерь могли избежать

Как уже писала наша газета, к началу снегопадов на открытых площадках зернотока Новозирганской бригады колхоза «Новый путь» оставалось большое количество зерна. До бурянов здесь все же успели вывезти на элеватор немало зерна, но затем хлебоприемные предприятия перестали вести прием хлеба и вывозка прекратилась. Хуже обстоят дела с гречихой и просом. Намокшие бурты начали «гореть», несмотря на то, что прелопачивались 5—6 раз.

Пробовали договариваться о сдаче этого зерна на птицефабрику и на спиртзавод, но результатов не достигли. Тогда и решили в колхозе, чтоб хоть как-то использовать продающийся очень дорогой продукт, заложить его в компостную траншею. В траншею уже засыпано 509 центнеров зерноотходов, 229 центнеров гречихи, сейчас возят оставшееся зерно пооса. Все это заливается водой, а из полученного комбинированного компоста затем будут варить кашу на отнорм скоту.

Зная высокие цены на такие ценные продукты, как просо и гречиха, нетрудно подсчитать какую прибыль потерял колхоз. А все из-за того, что не смогли вовремя организовать переработку и вывозку.

**М. КУСЯКОВ.**

Советы и жизнь

В постоянных комиссиях

На очередном заседании постоянной комиссии по делам молодежи районного Совета народных депутатов рассматривались вопросы: «О социальной защите студентов ВУЗов и техникумов в Степновском и Новоизраганском сельских Советах народных депутатов» и «О создании нормальных жилищных, бытовых условий молодым специалистам в Федоровском и Антиханском сельских Советах».

Перед заседанием организовали выезд в вышеуказанные сельские Советы с тем, чтобы ознакомиться с положением дел конкретно на месте. Так, выяснилось, что в колхозе «Красное знамя» 11, в колхозе «Красный доброволец» 18 молодых людей в возрасте до 30 лет являются индивидуальными застройщиками. При встрече выясняется, что строятся они с настижением, оказывается постоянной разнообразная помощь со стороны хозяйства. Правления колхозов выделяют транспорт для перевозки строительных материалов бесплатно, даю отсуды до 200000 рублей. Кроме того, специалисты имеют поддержку при распределении

квартир, выдаются вне очереди.

Успешно решается и проблема помощи обучающейся молодежи из этих хозяйств в институтах и техникумах, изыскивают средства и снабжают студентов необходимыми продуктами. Например, по Новоизраганскому сельсовету обучаются 12 студентов, правление колхоза «Новый путь» бесплатно выделило им 120 килограммов мяса. Из Степновского сельсовета обучаются 12 юношей, им на первых порах выделена денежная помощь, а вскоре будут скомплектованы и продуктовые посылки.

Вопросы, касающиеся нашей молодежи, волнуют сегодня всех. В то же время отчетливо видно, где заботятся о молодежи, там легче с кадрами.

Присутствующие на заседании постоянной комиссии главы сельских администраций и управлений делами при администрациях заверили, что работа в отношении оказания помощи молодым будет под постоянным контролем.

**Ш. КАРАБАЕВ,** председатель постоянной комиссии по делам молодежи райсовета.

В ТЕЧЕНИЕ последних 10-15 лет в деревне Исянгильдино построено с десяток новых жилых домов. В результате хорошеет деревня, обновляется и растет. Дирекция совхоза «Хайбуллинский» помогает индивидуальным застройщикам транспортом, строительными материалами. И сегодня в деревне немало жителей строят себе дома, а некоторые расширяют жилье и их просьбы также не остаются без внимания.

Но это, конечно, только позитивные стороны жилищного строительства, к сожалению, есть и нерешенные проблемы. В деревне сейчас много молодежи и не хватает жилья как раз молодежи. Наибольший удельный вес среди работающих также приходится на молодежь, а вот положение с обеспечением их жильем критическое.

В прошедшем году в строительстве жилья был найден хороший выход. Необходимо было строить дома для учителей. Совхоз для этого обеспечивал необходимым строительным материалом, да и руководители РОНО имели возможность перечислить деньги за строительство, но не было строителей. Не найдя других возможностей, по согласию за дело взялись несколько учителей. Старики были не напрасны. По этому методу построили по одному дому в прошлом и текущем году и, таким образом, две учительские семьи обеспечили квартирами.

Несмотря на это, нельзя успокаиваться на достигнутом. В деревне пре-

буется капитальный ремонт для старых двухквартирных домов, надо еще подумать о строительстве современного просторного клуба. Расположенный в бывшем здании интерната, продовольственный магазин также устарел, уже по внешнему виду можно определить его непригод-

А строить надо

ность к эксплуатации.

Тесно детям в детском садике, а территория, где играют малыши, вплотную расположена к животноводческому сараю. Конечно, это ни в коей мере не может отвечать требованиям санитарной гигиены.

В Исянгильдино также в некоторых домах проводится электроотопление. Однако в этом деле нет ни начала, ни конца, и никакого порядка. Кто ответственен за это — не известно, да и контролировать некому. Трудно сказать, когда кончится это самоуправство.

Год близится к концу. Как было уже сказано, в деревне ждут своей очереди немало объектов строительства. Ясно, что в это тяжелое время выполнить весь объем работ будет трудно. Однако строить для людей надо. И здесь хотелось бы выяснить: каковы же планы строительства в деревне на будущий год?

**З. ИТБАЕВ,** общ. корр.

РЕАБИЛИТАЦИЯ

**Биканов Каюм Кулмухаметович,** 1901 г.р., место жит-ва д. Мамбетово Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 2 декабря 1933 года, осужден по ст. 58-2, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 29 мая 1989 года.

**Бикбов Хуснутдин Абдулганевич,** 1874 г.р., место жит-ва д. Бикбово Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 1 октября 1933 года, осужден по ст. 58-2, лишение свободы условно сроком на 3 года, реабилитирован 29 мая 1989 года.

**Бикбов Исхак Ягафарович,** 1876 г.р., место жит-ва д. Ибрагимово Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 1 декабря 1933 года, осужден по ст. 58-2, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 19 мая 1989 года.

**Бикбов Исмагил Салахитдинович,** 1896 г.р., место жит-ва д. Бикбово Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 1 декабря 1933 года, осужден по ст. 58-2, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 1 ноября 1958 года.

**Бикбов Хажиахмет Кутлуахметович,** 1886 г.р., место жит-ва д. Бикбово Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 3 октября 1933 года, осужден по ст. 58-2, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 29 мая 1989 года.

**Бовтрук Филипп Кириллович,** 1888 г.р., место жит-ва с. Петропавловское Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 8 ноября 1929 года, осужден по ст. 58-10, реабилитирован 17 декабря 1929 года.

**Бовтрук Иван Степанович,** 1895 г.р., место жит-ва с. Петропавловское Хайбуллинского р-на, счетовод, арестован 21 сентября 1929 года, осужден по ст. 58-10, реабилитирован 17 декабря 1929 года.

**Брагин Василий Петрович,** 1885 г.р., место жит-ва с. Самарск Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 15 ноября 1931 года, осужден по ст. 58-10, 11, лишение свободы сроком на 3 года, реабилитирован 18 ноября 1989 года.

**Брагин Петр Васильевич,** 1910 г.р., место жит-ва с. Самарск Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 15 ноября 1931 года, осужден по ст. 58-10, 11, лишение свободы сроком на 3 года, реабилитирован 18 ноября 1989 года.

**Буданов Алексей Павлович,** 1890 г.р., место жит-ва х. Никольский Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 10 декабря 1931 года, осужден по ст. 58-10, 11, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 17 ноября 1989 года.

**Буданов Иван Михайлович,** 1889 г.р., место жит-ва х. Никольский Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 10 декабря 1931 года, осужден по ст. 58-10, 11, ссылка сроком на 5 лет, реабилитирован 17 ноября 1989 года.

**Букин Аним Савельевич,** 1879 г.р., место жит-ва с. Самарск Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 5 апреля 1931 года, осужден по ст. 58-10, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 3 мая 1989 года.

**Булатов Назметдин** (Продолжение следует).

**Багаутдинович,** 1899 г.р., место жит-ва д. Ультракково Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 28 декабря 1937 года, осужден по ст. 58-10, 11, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 4 августа 1967 года.

**Булатов Ахмедьян Загитович,** 1892 г.р., место жит-ва д. Ашкадар Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 1 ноября 1937 года, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 4 августа 1967 года.

**Булатов Файзулла Сахавович,** 1911 г.р., место жит-ва д. Ашкадар Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 1 ноября 1937 года, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 4 августа 1967 года.

**Булатов Сахат Шарифудинович,** 1871 г.р., место жит-ва д. Ультракково Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 2 октября 1933 года, осужден по ст. 58-2, ссылка сроком на 5 лет, реабилитирован 29 мая 1989 года.

**Буляков Аллаверды Камалович,** 1867 г.р., место жит-ва д. Гумерово Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 25 февраля 1937 года, осужден по ст. 58-10, реабилитирован 20 января 1940 года.

**Буляков Раскильди Гумерович,** 1896 г.р., место жит-ва д. Кашкат Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 25 декабря 1937 года, осужден по ст. 58-10, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 14 октября 1961 года.

**Буранбаев Гайнислам Игдисамович,** 1888 г.р., место жит-ва д. Ст. Кинзебулатово Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 27 июля 1930 года, осужден по ст. 58-2, 14, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 18 мая 1989 года.

**Бусалаев Егор Михайлович,** 1874 г.р., место жит-ва д. Ивановка Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 31 октября 1929 года, осужден по ст. 58-11, 13, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 8 июля 1989 года.

**Бусарев Михаил Григорьевич,** 1889 г.р., место жит-ва д. Михайловка Хайбуллинского р-на, слесарь, арестован 20 мая 1931 года, осужден по ст. 58-8, 10, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 18 ноября 1989 года.

**Быстрицкий Виктор Дмитриевич,** 1905 г.р., место жит-ва Хайбуллинский р-н, чернорабочий коммуны «Большевик», арестован 26 апреля 1932 года, осужден по ст. 58-10, реабилитирован 5 июля 1939 года.

**Валохов Платон Иванович,** 1891 г.р., место жит-ва д. Алибаевск Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 11 апреля 1931 года, осужден по ст. 58-10, 11, лишение свободы сроком на 3 года, реабилитирован 21 ноября 1989 года.

**Валохов Григорий Иванович,** 1870 г.р., место жит-ва д. Алибаевск Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 11 апреля 1931 года, осужден по ст. 58-10, 11, ссылка сроком на 10 лет, реабилитирован 21 ноября 1989 года.

ОРГАНЫ ЗАГС район и республики Башкортостан переходят на новые условия работы при смешанной форме финансирования с 1 декабря 1992 года, руководствуясь Постановлением Совета Министров Республики Башкортостан от 4 ноября 1992 года № 364. С чем это связано и какова необходимость в этой форме работы?

Целью перехода органов ЗАГС на новые условия работы являются наиболее полное удовлетворение потребностей граждан в правовых услугах и повышение качества юридической помощи населению, наиболее полное удовлетворение спроса населения на услуги правового, семейно-брачного и обрядово-ритуального характера, дальнейшее укрепление материально-технической базы данной отрасли, а также покрытие некоторой части все более увеличивающихся расходов на изготовление бланочной продукции. Для регистрации всех видов записей в органах ЗАГС требуется 9 форм книг из высококачественной бумаги, все виды записей составляются в двух экземплярах, первый экземпляр записи хранится в отделе ЗАГС, а второй ежемесячно передается в республиканский архив ЗАГС, записи никогда не уничтожаются. Согласно составленной любого вида записи выделяется соответствующее гербовое свидетельство, так существует 7 видов свидетельств, как например, — свидетельство о рождении, о смерти, о заключении брака, о расторжении брака, об усыновлении или удочерении, о перемене фамилии, имени, отчества и т.д.

Пользуясь случаем хочется особо подчеркнуть и напомнить читателям, что все виды свидетельств, будь это о рождении, о

браке, выдаются только для их личного пользования, всегда документ должен находиться в руках у людей, а в случае необходимости предъявления снимается копия, а документ остается у человека. Мы имеем в практике, когда ребенок

НОВЫЕ УСЛОВИЯ

поступает в школу, учитель, свидетельства теряются. Многие люди, получив паспорт, не придают значения свидетельству о рождении, но он нужен всегда, любые родственные отношения с матерью, отцом и другими доказываются только по свидетельству о рождении, все виды дарственных отношений, купли-продажи, завещания — только по свидетельству о рождении. Так, ежегодно выдается повторных свидетельств о рождении 150—200 штук и это не мало.

Регистрация браков в сельсоветах проводится в большинстве своем в плохо приспособленных для этих целей помещениях. Постановление Совета Министров республики дает дополнительную возможность для приобретения необходимой атрибутики, обрядовых платков, музыкальных инструментов, а так же материального стимулирования работников, ведущих регистрацию брака и рож-

дения. Хочется надеяться, что эта работа будет проводиться в тесном контакте с работниками отдела культуры, ведь у них тоже появилась возможность пополнить свое материальное положение. Так, за организацию и проведение торжественных ритуалов (бракосочетания, серебряной и золотой свадьбы по сценарию с учетом пожеланий заявителя) обойдется в 500 рублей. И напрашивается вопрос, почему нельзя отметить день се-

ребряной или золотой свадьбы по заявкам детей или родственников. За определенную оплату работники сельсоветов могут провести индивидуальную регистрацию брака на дому, в больнице, колонии или регистрацию новорожденных на дому, расторжение брака на дому (без транспортных расходов) обойдется в 300 рублей. Уточним и внесим ясность, что работник не должен навязывать услуги, если гражданин заявляет, что не нуждается в них, разбирается в законодательстве, может сам составить заявление, не желает регистрировать брак в торжественной обстановке и т.д.

Основная задача — дифференцированно подходить к определению стоимости оказанных услуг соразмерно их сложности и в пределах тарифов, а в ряде случаев освободить от оплаты дополнительных услуг граждан, получающих пенсии по старости или инвалидности

в минимальных размерах, находящихся в домах престарелых и инвалидов, одиноких матерей и в других случаях в зависимости от имущественного положения граждан, которым оказываются дополнительные правовые услуги.

Средства, полученные от граждан за оказанные им услуги, используются на образование фонда производственного развития, оплаты труда и материального стимулирования, а также централизованного фонда вышестоящего органа ЗАГС, 7 процентов от полученных доходов ежемесячно будет перечисляться на спецсчет Республиканского архива ЗАГС, проводятся ежемесячные отчисления налога на добавленную стоимость, а также налог на прибыль, получаемый за месяц от реализации платных услуг.

Даже оплачивая определенную сумму за оказанные услуги, у молодых вступающих в брак, заветной мечтой остается иметь небольшое, красиво оборудованное современное атрибуткой здание, хотя бы одно на весь район.

Будем ждать и надеяться, что дождем до лучших времен.

**Р. СЫНБУЛАТОВА,** заведующая отделом ЗАГС администрации района.

## О людях хороших СЛАВНАЯ СЕМЬЯ

В селе Новозирган Сладцевы живут давно. Старейшие рода, Татьяна Ефимовна, семьдесят два года. Здесь она родилась, здесь родился, жил и умер, прошедший войну, ее муж Петр Константинович. Сейчас в селе три семьи, носящие фамилию Сладцевых. Четверо из них живут и работают здесь же. (Старшая носит фамилию мужа). Да и средний сын, Виктор, живет не далеко, в Оренбургской области. Крепок сладцевский род, у Татьяны Ефимовны десять внуков и четыре правнука. Бабой Таней зовут ее внуки, да и вся жителя села.

С малу стала работать баба Таня в колхозе, с двенадцати лет. Была и плетницей, и сахарем, и пекарем. Но больше всего проработала в животноводстве, дояркой. Вся жизнь колхоза, со дня основания прошла на ее глазах. Помнит и объединение, и пахату на быках, и ручную заготовку сена для колхозного скота. Помнит, о чем и сей-

час не мешало бы задуматься. Она помнит время, когда на ферме была своя маслобойка и сами доярки упаковывали готовое масло, отправляя по назначению (в Бузулук и дальше).

Все дети (кроме Виктора, он работает в промышленности) пошли по материнской стопе в животноводство. Старшая, Валентина Петровна, трудится на весовой сеновала, Антонина Петровна, работая как и мать дояркой, уже не первый десяток лет считается одной из лучших работниц МТФ. Рабочее место сыновей, Александра и Николая, на откорме КРС. Стабильные привесы — результат их повседневного, без выходных и праздников, труда.

Вспоминает свою прошлую жизнь баба Таня без горечи и сожаления. У нее хорошие, дружные дети. Славные внуки и обаятельные правнучки. Сейчас Татьяна Ефимовна живет с дочерью Антониной. Живут тихо, спо-

койно, но летом, в праздничные и воскресные дни дом ее полон детского шума и смеха. Этим она и счастлива. Сыновья и дочери не оставляют ее вниманием и заботой, помогают чем могут. Да и сама баба Таня в свои семьдесят два года вполне справляется с небольшим домашним хозяйством. Неймется ей, проработавшей всю жизнь, она и воды принесет и скотину управит.

Доброй завистью заедают односельчане Сладцевым во время авральных работ будь то, к примеру, посадка или уборка картофеля, будь то любая другая работа, собравшись все вместе, они делают ее дружно и быстро.

Нелегкая судьба выпала Татьяне Ефимовне. Такие, как она вынесли на своих плечах во время войны все тяготы и лишения тыловой жизни, такие, как она кормили фронт. Такие, как ее дети кормят страну сейчас, кормят, пока раздумывают фермеры и кооператоры.

А. МАТВЕЕВ.

## Сколько можно мириться?

Ветеран труда Р. Насыров, автор статьи «Пескаринная уха», поднял на страницах нашей газеты важную проблему и я, как человек, посвятивший свою жизнь природе, хотел бы сказать по этому поводу несколько слов.

Статья, действительно, актуальна, ибо речь идет по существу о здоровье людей, о бережном отношении к природе и сможем ли в будущем хлебать «пескаринную уху». Я убежден, что при нынешней ситуации, вряд ли. Если до сих пор руководству Бурибаевского рудника, якобы вез ведомой местной и районной власти, разрешают в верхах (г. г. Екатеринбург, Уфа) ежегодно сливать вредоносную воду в весеннюю и осеннюю пору в пресноводную реку Таналык, отравлять основные компоненты природной среды: воздух, воду и почву, то дело очень плохо. Может случиться так, что от медленного и тихого отравления уже сейчас готовится неминуемая среда кризиса экологической ситуации в районе. Да в одном ли только нашем районе?

Это неизбежно, если руководство рудника не будет искать путей, обеспечивающих работу в тесной гармонии с окружающей средой, если поселковый Совет и законодательные органы

нашего района будут мириться с проявлениями безответственности в решении вопросов, связанных с охраной природы. Я уверен, что мы вскоре получим ответ на статью Р.Г. Насырова от администрации рудоуправления и она в очередной раз сошлется на имеющийся у него водоем-накопитель для обработанной воды, начиненный

### Резонанс

медным купоросом. Однако это временное решение вопроса. Жители Бурибая видят, как каждую весну и осень работники рудника поднимают и расчищают берега этого ядовитого накопителя, но это не гарантия того, что такое простое сооружение выдержит ежегодный напор промышленного стока воды и весеннего паводка. Можно видеть как все лето до глубокой осени просачивается и течет в Таналычку вредоносный ручей. Спрашивается, почему мы до сих пор ми-

ряться с этим и позволяем руководству рудника отравлять воду в реку, здоровью жителей района?

Почему не заставили руководство рудника укрепить вредоносный водоем железобетонной стеной, чтобы прекратить утечку отравленной воды? Это избавило бы от ежегодного ремонта его берегов, а с вводом там системы оборотного водоснабжения и повторного использования этих вод для обогатительной фабрики рудника избавило бы от ежегодного прироста берегов накопителя. Таким образом создается бы кольцо водопотребления без ущерба окружающей среде.

Я считаю, что в худшем случае обогатительная фабрика, если не будет применять в своей деятельности природоохранные меры, должна быть закрыта компетентными контролирующими органами, государственной экологической комиссией. Конечно, хочется, чтобы до этого не дошло, чтобы администрация Бурибаевского рудоуправления предотвратила надвигающуюся беду и приняла надлежащие меры по охране окружающей среды.

И. МОРДВИНОВ,

бывший работник леса.

## Династия механизаторов



В УБОРОЧНУЮ страду этого года на страницах нашей газеты частенько упоминалась фамилия передовых комбайнеров Юзевых из совхоза «Таналыкский». Это отец Сагит Саярович и его сын Хайдар были лидерами в трудовом соревновании на уборке-92 и завершили ее с высокими

показателями.

Сагит Саярович Юзев стал победителем соревнования в совхозе на уборке на скашивании хлебов в 77-ми, выработка составила 914 гектаров, а сын Хайдар Саярович намолотил за уборку на комбайне 13395 пентчиров хлеба. Это действительно рекордные показа-

тели в труде. Такой высокой производительности труда можно достичь лишь при многолетнем опыте работы с техникой и мастерством владения, а также отношением к делу.

Сагит Саярович с техникой имеет дружбу с 1958 года, а вот уже 4-ый год трудится в должности инженера по сельхозмашинам и по К-700.

Есть у него паренята опыт ученикам в Подольской средней школе, когда мастером-преподавателем по вождению машин здесь работает Х.С. Юзев.

У С.С. Юзева сложилась настоящая трудовая дружная семья. В совхоз «Таналыкский» он приехал молодым механизатором из Велебеевского района и здесь с Ольгой Степановной, его женой, бывшей дояркой, воспитали семерых детей. Пятеро живут своими семьями и все в родном совхозе. Хайдар, Сагар и Сергей пошли по стопам отца — все механизаторы, а Алики в школе преподаёт физику. Рустам трудится токарем в мастерской, дочь Наташа работает в интернате, а младшая Рая еще учится в 5 классе. Ну, как не порадоваться за дедушку Сагита и бабушку Ольгу, у которых растут уже 7 внуков и внучек.

НА СНИМКЕ: передовик производства С.С. Юзев.



Несколько лет трудятся в животноводстве известные своими трудовыми успехами не только в колхозе имени Фрунзе, но и во всем районе, супруги Бухарбаевы Ильдар Валетдинович и Алифа Тансытовна. Более того трудятся они вместе, ру-

ка об руку, обслуживая молодняк крупного рогатого скота на откорме. В прошлом месяце Ильдар и Алифа ухаживали за группой в 90 голов и получили более 17 центнеров валового привеса. Каждый бычок прибавлял в весе за сутки на 630

граммов, что больше нормы. Высокие и стабильные привесы по их группе позволяют сдавать скот на мясокомбинат хорошим среднесуточным весом.

НА СНИМКЕ: супруги Бухарбаевы. Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

## Народные жемчужины — народу

Недавно в Мамбетовской средней школе состоялась встреча учащихся с гостем из г. Сибая, шестикратным лауреатом республиканских фестивалей народных талантов, лауреатом Московского фестиваля народного творчества, заслуженным работником культуры Башкортостана Абраром Султановичем Аргынбаевым. А организовала эту встречу учительница башкирского языка и литературы, руководитель литературного кружка «Лян-

сан» Танзиля Усмановна Ахметова.

По просьбе учащихся гость коротко рассказал о себе. Он — уроженец Баймакского района, а сейчас живет в г. Сибая, проработав много лет на Сибайском горно-металлургическом комбинате, вышел на пенсию. Несмотря на это, организовал в школах кружки и руководит ими. По музыке он не получил специального образования, а обучился музыкальной грамоте самостоятельно.

В семье дарования к музыке имел его брат, от которого Абрар олатай вначале научился играть на мандолине две мелодии — «Перовский» и «Яб-

Перед учащимися он сыграл несколько мелодий на курае и спел. И не только, даже познакомили ребят с историей этих песен. Также Абрар Султанович познакомил с музыкальными инструментами, на которых он

каждый раз в руках мастера они разносили по залу волшебные мелодии. А когда Абрар олатай начал играть танцевальные мелодии, некоторые учащиеся, не вытерпев, пустились в пляс.

Встреча по тематической части была очень богатой и полезной. По просьбе учащихся Абрар Султанович сыграл даже «Ламбаду», гимн республики «Урал», под которые все с удовольствием потанцевали. Оказывается, Абрар олатай мастерски исполняет кубаиры,

отлично танцует!

После окончания встречи, долго учащиеся делились впечатлениями. Все остались довольны и, пожелав гостю дальнейших успехов и всего самого хорошего, подарили ему на память книгу. Отрадно, что сегодня истинное творчество, народные жемчужины доводит до народа с таким искусством Абрар Султанович.

Л. АБДУЛЛИНА,

учащаяся XI класса.

### Вести из школ

лочно». Со временем в неразлучного друга превратилась в его жизни скрипка. Затем он мастерски научился играть и на курае, и на домбре, и на мандолине, и на скрипке, и на кубызе.

Творчество наших читателей

ШТРИХ СУДЬБЫ

Жизнь идет смеясь, порою плача.
Беды побеждая в суете,
И трудом рожденная удача
Врешь, кричишь, невзятая высота.

А время вскачь летит, захватывая нас,
Его незримо нам всевидящее око
Не слышен до поры могучий глас.

А. МАТВЕЕВ.

с. Новозирган.

ВЕРНОСТЬ

В нашей жизни всякое бывает
Веселье, горе и любовь,
Она так просто не погаснет,

Его ты просто пожалей.
Рыдания душу облегчают.

Л. СТАРЖИНСКАЯ.

с. Маган.

РАДОСТЬ ПРИДЕТ

Качаясь ветками своими
Росла на радость поймай
В саду, посаженная ими,

Забыв доктор порою,
Здесь как бы горя не бывало
Шли к ней от боли головной.

И. МОРДВИНОВ.

с. Самарск.

Чему обязаны забвеньем?

«Не стареют душой ветераны» — невольно приходят на ум слова известной песни, когда смотришь на стенд с фотографиями наших защитников-земляков.

жизни, от добра добра не ищут. Так или иначе, но ветеранов становится все меньше и меньше.

нике павшим воинам. Их историей тоже не мешало бы заняться краеведам.

А. МАТВЕЕВ.

Хозяйке на заметку

Чтобы правильно сварить картошку, его надо положить в кипящую воду и варить на умеренном огне, плотно закрыв крышку.

1-2 ложки напустного или огуречного рассола или несколько капель уксуса.

его нужно нарезать ломтиками, ополоснуть холодной водой, а затем слегка обсушить в салфетке или чистом полотенце.

Любопытные факты

Догадливый солдат

Наручные часы появились сравнительно недавно — в конце первой мировой войны.

Имени человека, который первым надел часы на руку, история не сохранила.

А почему не «до Москвы»?

Есть такая поговорка: «Язык до Киева доведет». А почему именно до Киева, а не до Москвы или Скалеса, Рязани?

Тысячи людей из разных уголков русской земли шли по дорогам, ведущим к Киеву, и возвращались по ним в родные места.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Гражданам района, у которых в 1991-92 гг. появились новые частные строения (дома, сараи, бани, гаражи и др.), необходимо до 25 декабря с.г. обратиться в Госстрах.



дорогого Халима Файзрахмановича ЮЛДАШБАЕВА из с. Акъяр с 30-летием.

дорогую жену, мать Савию Юсуповну РАХМАТУЛЛИНУ из с. Новозирган с 40-летием.

дорогую Мадну Мурзагаевну КАИПОВУ из д. Сагитово с 55-летием.

дорогого мужа, отца Халима Файзрахмановича ЮЛДАШБАЕВА из с. Акъяр с 30-летием.

дорогого мужа и отца Ахата Шугановича ТАУЛБАЕВА из д. Акназарово с 40-летием.

дорогую мать, сестру, тещу и бабушку Хадису Салихьяновну ГУМЕРОВУ из п. Садовый с днем рождения.

дорогого Ханиана Бадретдиновича АСЛАЕВА из д. Яковлевка с днем рождения.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем благодарность управляющему Сагитовским отделением союза «Маканский» Р.З. Каипову, односельчанам, родственникам и всем тем, кто принял участие в похоронах нашего

дорогого сына, брата Мамбетова Фаниса Хурматовича и разделил с нами горечь невосполнимой утраты.

ХАНБУЛЛИНСКИЙ КООПЗАГОТПРОМ закупляет мясо от населения (в рублях за 1 кг): говядина I кат. — 160-00, говядина II кат. — 120-00, свинина — 160, баранина

— 100, гуси, утки — 110. Продает поросат по 1000 рублей за голову.

СПТУ-110 требуются на постоянную работу мастер производственного обучения по сварочному делу. Оплата по VIII разряду ЕТС 8075 рублей, по IX разряду — 9140

рублей, по X разряду — 10325, плюс оплата за проведенные уроки до 5000 рублей в месяц; технички — оплата 2320 рублей в месяц.

Одноклассники и друзья выражают искреннее соболезнование родным и близким по поводу трагической гибели МАМБЕТОВА Фаниса Хурматовича

Выражаю искреннее соболезнование Хурмату и Хамдинисе Мамбетовым из д. Сагитово по поводу гибели их сына ФАНИСА и разделяю горечь утраты, Гульнара.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Редактор А. И. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 50733. Подписано в печать 16 ч. 50 минут

Адрес редакции в типографии: Республика Башкортостан, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублирующему секретариату — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.